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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO - CAMPUS
OSASCO - ESCOLA PAULISTA DE POLÍTICA, ECONOMIA E
NEGÓCIOS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 04 DE SETEMBRO DE 2020

Aos quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, às dez horas, na Sala
de Reuniões do Sistema RNP, sob a Presidência da Diretora Acadêmica, Profa. Dra.
Luciana Massaro Onusic,  realizou-se a Reunião Ordinária do mês de setembro da
Congregação, campus Osasco da UNIFESP. Compareceram os(as) conselheiros(as):
Andreas Leber, Andreia Pereira da Silva, Alessandra Ramada da Matta, Alvaro Luis
dos Santos Pereira, Celso Takashi Yokomiso, Daniela Verzola Vaz, Daniel Campos de
Carvalho, Emilia Tiemi Shinkawa, Fabiana Rita Dessotti, Fábio Alexandre dos Santos,
Francielle Santo Pedro Simões, Francisco Carlos Fernandes, Gabriela Yin Chen, Iagê
Zendron Miola, Ismara Izepe de Souza, Ivan César Ribeiro, João Alberto Alves Amorim,
João Tristan Vargas, Juliana Mateusa Meira Cruz, Julio Cesar Zorzenon Costa, Luciana
Rosa de  Souza,  Luisa  Bastos,  Marcello  Simão Branco,  Marlene Rodrigues,  Mizpá
Mariano Barros, Murilo Leal Pereira Neto, Nildes Raimunda Pitombo Leite, Pedro
Caldas  Chadarevian,  Regiane  Nitsch  Bressan  e  Tatiana  Travassos  de  Menezes.
Justificaram ausência: Acacio Augusto Sebastião Junior, André Roncaglia de Carvalho,
Bolivar  Godinho  de  Oliveira  Filho,  Carlos  Eduardo  Sampaio  Burgo  Dias,  Claudia
Alessandra Tessari,  Fermanda Emy Matsuda,  Larissa Reis  Matoso e  Ricardo Luiz
Pereira Bueno. Não justificaram ausência: Dan Rodrigues Levy, Elisangela Bardi da
Fonseca e Fábio César Venturini. Participaram da reunião como convidados: Marianna
de Almeida Marcondes e Rebeca Savino. Tendo os senhores conselheiros, assinado a
folha  de  frequência  e  sendo constatado  quorum com 31 presentes.  A  Presidente
cumprimentou a todos(as) e, antes de iniciar a sessão, pediu a todos(as) que não
estivessem com a palavra a permanecer com seus microfones e câmeras desligados
para  não  haver  interferências  na  transmissão.  Então,  começou  tratando  do
EXPEDIENTE: Aprovação de atas - Da reunião de 06 de dezembro de 2019: O
documento foi aprovado com 9 abstenções. Da reunião de 25 de agosto de 2020: O
documento foi aprovado com 3 abstenções. Na sequência, a Presidente abriu a seção
de INFORMES:  Informes da Direção Acadêmica – PDI: A Presidente informou
sobre  as  últimas  novidades  sobre  a  questão  e  solicitou  que  os  membros  que
pertencessem a outros conselhos que preenchessem os formulários para cada um
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deles.  Orçamento:  A Presidente  disse  que  a  PLOA do  orçamento  para  2021 foi
divulgada com 16, 6% a menos de recurso para custeio em relação ao orçamento do
corrente. A Presidente disse que a Sra. Juliana Mateusa daria maiores detalhes em seu
informe. Regimento Geral da Unifesp e da EPPEN: A Presidente informou que foi
realizado um congresso para alteração do Regimento Geral ainda na primeira gestão
da professora Soraya como reitora e que estas alterações ainda não foram submetidas
à Procuradoria. A Professora Soraya, em reunião na semana passada com os diretores,
solicitou fazer uma rodada de debates nos campi para homologação das propostas
feitas na época. A Presidente disse que fariam reuniões extraordinárias para tratar
desta questão, pois impactará na elaboração do regimento do próprio campus Osasco
que ainda não fora finalizado por problemas operacionais. Finalizou o ponto dizendo
que, após a finalização do regimento geral da Unifesp, este conselho deverá se reunir
extraordinariamente para retomar as discussões do regimento interno da EPPEN. A
professora Fabiana Dessotti  pediu a palavra para perguntar se os regimentos dos
departamentos também não deveriam ser discutidos, já que haveria discussão sobre o
regimento da EPPEN. A professora Luciana disse que anotaria o questionamento da
professora Fabiana para decidirem o momento ideal dessas discussões dos regimentos
dos  departamentos.  Workshop  EPPEN:  A  Presidente  convidou  a  todos  para
prestigiarem o evento que este ano seria voltado a toda comunidade EPPEN. Plano de
Desenvolvimento de Pessoas -  PDP: A Presidente disse que o documento será
votado pelo  ConPessoas no dia  11 de setembro e  que enviará a  minuta para os
conselheiros, porém, relembrou que o documento não teria mais discussão de mérito
no ConPessoas e caso algum conselheiro quisesse sugerir alguma questão a Presidente
poderia  enviar  para  algum conselho  superior  que  ainda  fosse  discutir  o  mérito.
Informes da Direção Administrativa – Orçamento: A senhora Juliana Mateusa
apresentou o documento sobre o orçamento e mostrou os recursos empenhados até 31
de agosto com total de custeio em R$ 2.056.345,89. A diretora administrativa disse
que a EPPEN recebeu de recurso de capital o valor de R$ 4.490.128,50 para obras e
relembrou que estes recursos de capital  são gerenciados pela reitoria e não pelo
campus Osasco. O recurso recebido da Proap foi de R$ 6.946,00, sendo quase todo
utilizado para cursos de capacitação e de um webnário. O professor Fábio Alexandre,
no chat, questionou em qual estágio estaria a construção do campus Quitaúna em
relação ao orçamento. A senhora Juliana informou que a obra estava em 59% de
execução, sendo os 41% restantes incluindo o Centro de Estudos da Ordem Econômica
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- CEOE (17% -15 milhões). Para o prédio principal faltam 21,4 milhões para finalização
(valores  atualizados).  Prazo de execução contratual:  janeiro/2021 e  a  previsão de
finalização considerando o ritmo atual: abril/2021. Com a palavra, o professor Ivan
informou  que  os  orçamentos  da  parte  de  serviços  ficaram  desatualizados,  não
impactando  a  construção  das  obras  e  aproveitou  para  agradecer  a  equipe  do
administrativo que tem ajudado muito nos trabalhos. A professora Luciana informou
que a Reitoria pediu os recursos para Osasco e que vieram 4 milhões somente para
Diadema e não os 11 milhões para Osasco e isso deixou-nos apreensivos, pois não
sabemos se poderemos manter a empresa e as obras em Quitaúna.  A professora
Luciana solicitou a vinda dos pró-reitores Pedro Arantes e Tânia Mara nesta reunião
para  esclarecimentos,  porém,  eles  responderam que  comparecerão  na  sessão  de
outubro. Worshop da EPPEN: A senhora Juliana reforçou a participação de todos nos
dias 10 e 11 de setembro das 09h45 às 17h. Informes da Câmara de Graduação –
2º semestre de 2020: A professora Ismara disse que foi informado no Conselho de
Graduação sobre o planejamento do segundo semestre para os cursos que não têm
atividades  práticas  e  que o  segundo semestre  se  iniciará  dia  18 de  novembro e
terminará dia 02 de março de 2021. A portaria das ADEs permanecerá a mesma e terá
um reajuste por conta da rematrícula com algumas inserções, como os 75% de dias
letivos. Serão adequados os planos de ensino mantendo a carga horária dos cursos
com os 75% de dias letivos e incorporados a previsão de tempo que o estudante
realizará as atividades. Informou que os planos de ensino serão enviados até 28 de
setembro à ProGrad e pediu que as Comissões de Curso apresentassem até 22 ou 23
de setembro para a Câmara de Graduação apreciar e enviar à ProGrad. A professora
Ismara disse que a ProGrad lançará questionário para avaliar a experiência das ADEs.
Projetos Pedagógicos: A professora Ismara informou que houve a prorrogação do
prazo até 30 de setembro para entrega de PPCs reformulados para vigência em 2021 e
que serão apreciados pelo Conselho de Graduação em novembro. Informou que os
cursos  que quisessem submeter  novos  PPCs à  CPAP até  30  de  setembro podem
entregar  a  documentação para apreciarmos na reunião da Câmara do dia  25/09.
Informou também que não foi dito nada sobre recesso de Carnaval e pediu para os
docentes se atentassem ao plano de ensino sobre esse feriado. Disse que a previsão do
começo do 1º semestre de 2021 será em meados de abril e início de maio, mas nada
ainda foi decidido. Comissão de Horários: O professor Julio disse que a comissão de
horários tem trabalhado desde 17 de agosto e praticamente concluiu os trabalhos da
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grade. O documento será verificado pela secretaria e observarão a possibilidade de
mais uma reunião para divulgar a grade do próximo semestre. Informes da Câmara
de Pós-graduação e Pesquisa – Recursos RTI Fapesp: A professora Luciana Rosa
informou  que  os  Recursos  RTI  Fapesp  foram  negados,  porém,  conseguirão  os
computadores para o 3º laboratório e solicitou que os docentes do campus indicassem
bases de dados relevantes para a pós-graduação para a Câmara conseguir recursos e
fechar  projetos  que  precisam ser  enviados  à  ProPGPq.  Câmara de  Extensão e
Cultura – Ações de Extensão: O professor Celso Yokomiso divulgou as 49 ações
aprovadas durante o mês de agosto. Fim da Gestão: O professor Celso informou que
haverá eleição para a nova composição da Câmara de Extensão e solicitou que os
cursos e categorias indicassem os novos representantes. Também lembrou que haverá
troca  da  coordenação  e  agradeceu a  oportunidade  vivida  nesses  últimos  2  anos,
estendendo  seus  agradecimentos  à  secretária  Tatiana  Travassos,  à  ex-secretária
Patricia  Grechi  e  aos  professores  Julio  e  Luciana.  Os  conselheiros  e  a  Direção
Acadêmica agradeceram o trabalho espetacular desempenhados por todos da Câmara
de Extensão e em especial ao professor Celso. Com a palavra, o professor João Tristan
agradeceu a gestão do professor Celso que abriu espaço de participação muito grande
e conseguiu trazer a extensão para o centro das reflexões na EPPEN, dando maior
visibilidade à extensão, estimulando a participação das pessoas. O professor Tristan
questionou se a escola considerava a extensão importante e que deveria valorizar na
esfera da carreira do professor, sendo, segundo professor, muito raro vermos nos
editais alguma menção à extensão e no perfil dos professores é valorizada a pesquisa e
ensino,  destacando a  pesquisa,  porém,  achava importante  a  reflexão.  Deveríamos
pensar  em  valorizar  a  extensão  nos  editais  com  pontuação  em  participação  em
atividades de extensão.  Com a palavra,  a  professora Luciana Onusic  disse que a
extensão já conta na progressão, juntamente à pesquisa, o ensino e à gestão e disse
que acreditava  também que deveríamos  valorizar  mais  a  extensão.  Informes da
EPPEN Jr.:  Com a palavra a  estudante e  representante da EPPEN Jr.  Marianna
Marcondes passou as informações sobre os trabalhos da empresa júnior e disse que
todo  dinheiro  recebido  pelas  consultorias  era  revertido  para  a  capacitação  dos
membros e para pagamento de impostos. Esclareceu as atividades desempenhadas por
todos  os  departamentos  da  empresa  que  presta  serviços  para  pequenos  e
microempresários  e  é  bem  reconhecida  dentre  as  empresas  juniores.  O  intuito
principal da júnior, nesse momento, era levar o empreendedorismo para a comunidade
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de Osasco. Com a palavra, a senhorita Rebeca Savino informou que os professores
orientadores são os docentes Nildes Pitombo e Dan Levy e se colocou à disposição
para sanar dúvidas. Os conselheiros agradeceram a participação da EPPEN Jr. e a
professora Luciana disse que a empresa é muito importante para a extensão que
agregava  muito  para  a  comunidade.  A  professora  ainda  sugeriu  que  a  empresa
informasse suas ações e atualizações de projetos nas reuniões da Congregação para
incentivar a área.  O professor Julio agradeceu a exposição das representantes da
júnior e sugeriu que conversassem com o professor Eduardo Tadeu para agregar à
gestão da EPPEN Jr a questão de Economia Solidária.  O professor Celso sugeriu
conversarem com o professor Anthony da Pró-reitoria de Extensão e Cultura para
tratar sobre Economia Solidária. Encerrados os informes, a Presidente abriu a seção
de  ORDEM  DO  DIA:  (1)  Coordenação  de  Curso  de  Ciências  Atuariais  –
Aprovação da nova coordenação e vice-coordenação – Profs. Celso Yokomiso e Roberto
Cazzari: A nova coordenação do curso de Ciências Atuariais foi aprovada por
unanimidade pela Congregação. (2) 10 anos de EPPEN – Escolha da Comissão
para os festejos de 10 anos da EPPEN: Após consulta por e-mail nenhuma categoria se
candidatou para a comissão dos festejos de 10 anos da EPPEN. A Presidente reforçou
sobre a importância da comissão que deverá contar com 2 representantes, pelo menos,
de cada categoria que compõe a universidade. Com a palavra, a representante doa
TAE, Andreia Pereira disse que a colega Patricia Grechi já havia se disponibilizado a
compor a comissão quando consultada em março e se propôs a continuar, caso fosse
possível.  A  representante  também  aproveitou  para  se  colocar  à  disposição  da
comissão,  juntamente  com  a  senhora  Patricia  Grechi,  representando  os  TAE.  A
Presidente agradeceu a disponibilidade das servidoras e perguntou se os discentes e
docentes teriam nomes para indicação. A representante discente Gabriela Yin Chen se
colocou  à  disposição  juntamente  com  a  estudante  Luisa  Bastos  Longo  para
representarem os estudantes na comissão. O professor João Amorim se colocou à
disposição para representar o corpo docente. A Presidente relembrou que a comissão
ainda teria como participantes a Direção Acadêmica e Direção Administrativa. Os
nomes foram aprovados por unanimidade pela Congregação, ficando, ainda,
necessária a indicação de mais um(a) representante docente. (3) Remoção -
Solicitação  de  remoção  da  Profa.  Solange  Ledi  Gonçalves  do  Departamento
Multidisciplinar para o Departamento de Economia - SEI n. 23089.116323/2020-49: A
Presidente disse que travava do pedido de remoção da professora Solange Ledi do
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Departamento Multidisciplinar para o Departamento de Economia. A vaga que será
oferecida ao Multidisciplinar tratava-se do código de vaga que já foi ocupado pelo
professor de Métodos Quantitativos em Economia Leandro Maciel que hoje estava na
FEA/USP. Com a palavra, a chefe do Departamento de Economia, professora Daniela
Vaz, disse que, em um primeiro momento, o DECON discutiu a possibilidade de um
edital  de  transferência  externa  a  exemplo  do  que  fora  feito  pelo  Departamento
Acadêmico de Administração. Com a impossibilidade de realizar um concurso público
para a vaga foi pensada essa possibilidade de edital de transferência externa, porém,
com as discussões no Conselho de Departamento surgiu a ideia de fazer um convite à
professora Solange Ledi e caso não fosse possível por algum motivo, o DECON faria o
edital de transferência externa. A chefe do DECON disse que os principais motivos
para convidar a professora Solange foram por causa da formação muito sólida da
docente em Métodos Quantitativos em Economia, em consonância com o perfil de vaga
que o DECON pretende preencher e, também, a experiência pregressa da docente ao
ministrar disciplinas nessa área. Em segundo lugar, segundo a professora Daniela, o
DECON levou em conta a colaboração muito estreita da docente com o departamento
desde  que  ela  ingressou  na  instituição.  A  chefe  do  DECON  exemplificou  essa
colaboração dizendo que a docente tem atuado com diversos professores do curso de
Economia na realização de pesquisas e em nível  de graduação ela tem orientado
alunos  em  Iniciação  Científica,  com  bolsa  da  FAPESP,  inclusive.  Também  tem
orientado alunos de Economia em Monografias, tem colaborado com disciplinas do
curso  como  Economia  Financeira;  e,  no  nível  de  pós-graduação,  a  docente  tem
coorientado  discentes  do  Mestrado  em  Economia  e  Desenvolvimento,  tendo  sua
coorientanda,  Eloiza  Regina,  apresentado  seu  trabalho  em  diversos  congressos
acadêmicos nacionais e internacionais, estando preparada para publicar os resultados.
A  docente  também tem colaborado com disciplinas  do  Mestrado em Economia  e
Desenvolvimento como na disciplina de Desigualdades, Políticas Públicas e Pobreza e
na disciplina de Metodologia de Pesquisa. Além de colaborar no Ensino e na Pesquisa,
a docente também tem colaborado em projetos de Extensão, auxiliando na Semana de
Economia,  uma  das  organizadoras  dos  Seminários  de  Pós-graduação  e  finalizou
dizendo que o  convite  não feito  de forma aleatória,  pois  a  docente possui  muita
aderência ao DECON e ao perfil da vaga. Com a palavra, a professora Solange Ledi
disse que a vaga estava aberta desde fevereiro de 2020 e tratava-se de Cáculo II e
Matemática Financeira. A professora informou que o convite foi feito a ela após a
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reunião do Conselho de Departamento de Economia de 03 de agosto de 2020, que
aprovou  por  unanimidade  sua  remoção  ao  departamento.  Informou  que  o  termo
correto para a transferência seria remoção e que o processo estaria regido pelo artigo
36, inciso II da lei 8.112/90 e também pelo artigo 14 do capítulo III do Regulamento de
Mobilidade Funcional da Unifesp. A professora informou que o pedido dela estaria em
consonância  ao  inciso  I  –  de  um  para  outro  Departamento  da  mesma  Unidade
Universitária da Unifesp do Regulamento de Mobilidade Funcional da Unifesp e, para
isso, deveria haver aprovação dos departamentos de Economia e Multidisciplinar, além
da aprovação da Congregação. A professora Solange disse que estando no DECON,
dada a sua formação ser em Economia, potencializaria suas orientações e pesquisas,
fortalecendo, assim, sua carreira como docente. Ela disse também que poderia ofertar
disciplinas da área de economia e das outras áreas de pesquisa. As condições para a
remoção seriam tornar o mínimo possível o ônus ao departamento de origem; ceder ao
Multidisciplinar o código de vaga da vaga que fora ocupada pelo professor Leandro
Maciel;  continuar  a  ministrar  as  disciplinas  que  atualmente  ministra  pelo
Departamento  Multidisciplinar  até  que  o  departamento  consiga  um(a)  novo(a)
professor(a) para ocupar a sua vaga, seja via edital de transferência externa ou via
concurso  para  evitar  sobrecarga  de  trabalho  aos  colegas  do  Departamento
Multidisciplinar. A professora Luciana Onusic agradeceu as palavras das professoras
Daniela e Solange e disse que em um momento que não podemos realizar concurso
público ou que uma transferência externa poderia não se concretizar por diversos
motivos,  deve haver esse comprometimento da professora Solange em assumir as
disciplinas do Departamento Multidisciplinar até que este consiga o preenchimento da
vaga. A professora Daniela esclareceu que o DECON possui uma janela de transição,
pois o departamento conta com uma professora visitante com contrato de trabalho até
25 de julho de 2021 e que esta professora estaria ministrando as disciplinas que eram
atribuídas ao professor Leandro Maciel. Portanto, salientou que até 25 de julho de
2021 o DECON não precisaria passar carga horária à professora Solange e que o
Departamento Multidisciplinar, se assim fosse de sua vontade, poderia contar com a
professora Solange a ministrar essas disciplinas de Cálculo I e Métodos Quantitativos
em Políticas  Públicas.  Se após o  término do contrato  da professora visitante  em
Economia o Departamento Multidisciplinar ainda não tiver conseguido preencher a
vaga, a professora Solange se dispôs a continuar atender ao Eixo, acumulando sua
carga horária com o DECON. A professora Solange reafirmou seu comprometimento
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com o Departamento Multidisciplinar até a vaga ser preenchida. Com a palavra, o
professor Ivan parabenizou os dois departamentos por aproveitarem um docente da
casa a desenvolver seu potencial dentro da instituição. Com a palavra, o professor João
Tristan, chefe do Departamento Multidisciplinar, disse que o “problema” da remoção
da  professora  Solange  não  existiria  caso  estivéssemos  em  outra  estrutura
departamental,  pois  com  o  equívoco  da  estrutura  departamental  por  curso  que
atualmente está vigente na escola causou todo esse trabalho.  Com a remoção da
professora Solange tornou-se patente e escancarada a necessidade de retomar as
discussões sobre a estrutura departamental na EPPEN, independentemente de PDI. O
professor João Tristan finalizou sua fala dizendo que o departamento se empenhará ao
máximo para preencher a vaga e que na próxima semana já começarão a discutir a
questão  e  que  as  coisas  estão  sendo encaminhadas.  Em regime de votação,  a
Congregação aprovou por unanimidade a remoção da professora Solange Ledi
do Departamento Multidisciplinar para o Departamento de Economia.  Nada
mais havendo a tratar, para constar, eu, Ricardo Vieira Bertoldo, secretário, lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.
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